

ТРУДЫ ПУТЕШЕСТВЕННИКА П.С. ПАЛЛАСА В КОЛЛЕКЦИИ КНИГ ГРАЖДАНСКОЙ ПЕЧАТИ ЦЕНТРАЛЬНОЙ НАУЧНОЙ БИБЛИОТЕКИ ИМЕНИ ЯКУБА КОЛАСА НАЦИОНАЛЬНОЙ АКАДЕМИИ НАУК БЕЛАРУСИ

Будущий выдающийся ученый Петр Симон Паллас родился в Берлине в 1741 г. Его отец по национальности был немец, а мать происходила из французской семьи протестантов. Кроме Петра в семье воспитывались старшие брат и сестра. Будучи хирургом отец хотел, чтобы младший сын пошел по его стопам. Уже к 13 годам П.С. Паллас знал в совершенстве английский, латинский и греческий языки, начал посещать лекции в Берлинской медико-хирургической коллегии. Затем учился в Галльском, Геттингенском и Лейденском университетах. В 19 лет защитил докторскую диссертацию по медицине. В 1764 г. был избран членом Лондонского королевского общества. Сфера интересов молодого ученого была очень широка, но больше всего он тяготел к естествознанию. И уже в 1766 г. в Гааге были изданы первые сочинения этого талантливого исследователя, посвященные зоологии: «Перечень зоофитов» и «Зоологическая смесь» [4, с. 47–48]. Благодаря этим трудам П.С. Паллас стал известен в научных кругах.

В это время Екатерина II искала сведущего естествоиспытателя для планируемой грандиозной экспедиции по изучению природы, экономики и народов России. И когда она обратилась за рекомендациями к профессору Лейпцигского университета Людвигу, то он остановил свой выбор на П.С. Палласе. Однако семейные проблемы и прежде всего несогласие отца заставили молодого ученого отклонить последовавшее в 1766 г. приглашение поступить на службу в Санкт-Петербургскую академию наук [3, с. 6]. Но уже в следующем году он поменял свое решение и переехал в Россию, заключив контракт, в котором было прописано добросовестное исполнение им служебных обязанностей, производство научных открытий, а также предоставление для публикаций в академических изданиях ученых трудов [2, с. 259].

Уже в 1767 г. П.С. Паллас стал действительным членом Санкт-Петербургской академии наук, а в 1768–1774 гг. возглавил экспедицию в центральные губернии, в районы Поволжья, Урала, Западной Сибири, Алтая и Забайкалья [1, с. 511–515]. Необходимо отметить, что академические экспедиции второй половины XVIII в. составили целую эпоху в изучении России. В этот период было сделано поистине масштабное описание страны.

В интересах настоящего исследования обратимся к имеющимся в фондах отдела редких книг и рукописей (ОРКиР) Центральной научной библиотеки имени Якуба Коласа Национальной академии наук Беларуси (ЦНБ НАН Беларуси) источникам. Основную группу трудов, как П.С. Палласа, так и других участников экспедиций в коллекции книг гражданской печати ОРКиР составляют дневниковые записки. До настоящего времени такие работы академиков XVIII в. сохраняют научное значение.

В первую очередь необходимо отметить такое издание, как «Путешествие по разным местам Российского государства...» (далее «Путешествие»), вышедшее в свет в 1773–1788 гг., где отображены результаты указанной выше экспедиции 1768–1774 гг. Всего были изданы три части в пяти книгах. Интересно, что сначала научные труды П.С. Палласа выходили на его родном немецком языке, а впоследствии переводились на русский и уже многократно издавались.

В «Путешествии» содержатся сведения об уникальных природных богатствах Сибири и Алтая, которые до этого почти не были известны. В конце каждой части в виде «прибавления» дано описание животных и растений. Для современной науки труд Палласа представляет ценность тем, что на момент изучения природа почти не испытала воздействия человека и была обильно населена видами животных, многие из которых на сегодняшний день исчезли или являются редкими. В ОРКиР имеются две части «Путешествий». В первой части 1773 г. представлены результаты путешествия, состоявшегося в 1768–1769 гг. Издание сопровождается многочисленными цветными иллюстрациями. Экземпляр нашей библиотеки заключен в цельнокожаный переплет с тонировкой «под мрамор». На корешке блинтовое линейное и орнаментальное тиснение и бумажные наклейки с названием и номером части. На обороте титульного листа имеется типографский знак Императорской Санкт-Петербургской академии наук – ключ в черном овале. Экземпляр принадлежал Могилевской мужской гимназии. Об этом свидетельствуют владельческие знаки. На верхний левый форзац наклеен экслибрис: «*Фундаментальная библиотека Могилевской мужской гимназии | Систематический каталог Отд. № | Хронологический каталог ч. № | Контрольный каталог: | Шкаль № | Полка № | Место №*». Кроме этого гимназии принадлежат и два овальных штампа синего цвета: «*Фундаментальная | библиотека | МОГИЛЕВСКОЙ | МУЖСКОЙ ГИМНАЗИИ*» и «*БИБЛИОТЕКА | МОГИЛ. ГИМНАЗИИ*». Причем последний повторяется на страницах издания пять раз. Имеется также полистная запись на 1–10 нн. с.: «*Принадлежит | | главному | | народному | | могилевскому | | училищу*». Скорее всего книга попала в учебное заведение уже в XIX в., так как с момента открытия в 1789 г. и до 1806 г. оно называлось Главное народное училище.

Вторая часть «Путешествия», состоящая из двух книг¹, была напечатана на русском языке в 1786 г. В издании опубликованы данные экспедиции за 1770 г. В ОРКиР представлено несколько экземпляров, один также принадлежал Могилевской мужской гимназии. В нем присутствуют те же владельческие знаки этого учебного заведения, что указаны в первой части. Помимо рассмотренных выше экслибрисов и штампов на корешке сохранились бумажные ярлыки, которые также содержат сведения, относящиеся к Могилевской мужской гимназии. Экземпляр данной части, равно как и первой, в цельнокожаном переплете с тонировкой «под мрамор». На корешке тиснение и бумажные наклейки.

За исключением экземпляра, содержащего в одном переплете две книги, имеются отдельные два тома второй книги, относящейся ко второй части «Путешествия». Одна книга в полукожаном переплете: корешок и уголки из кожи

¹ ● обе книги имеют отдельный титульный лист.

зеленого цвета, крышки оклеены цветной бумагой. На корешке красные кожаные наклейки, на которых вытеснены название и почему-то шифра «З». Возможно, владелец вел счет книгам, начиная с первой. На титульном листе имеется запись: «из книгъ Александр. Е[рилова]».

Другой экземпляр второй книги не содержит никаких владельческих признаков и заключен в издательскую бумажную обложку голубого цвета.

Кроме рассмотренных выше томов «Путешествия» в ОРКиР хранится второе русскоязычное издание первой части, опубликованное в 1809 г., а также вторая книга второй части, вышедшая не ранее 1829 г. В последнем случае отличается заголовок, а водяной знак на титульном листе не позволяет говорить о более раннем времени издания, несмотря на проставленный 1786 г.

Еще одна экспедиция П.С. Палласа началась в 1793 г. Ее целью стало изучение Крыма. «Эти земли, включенные в состав Российского государства в результате русско-турецких войн второй половины XVIII в., нуждались в скорейшем освоении и заселении. Правительство не жалело для этого средств» [2, с. 260].

На протяжении двух лет ученый собирал научные данные по ботанике, зоологии, топографии, геологии и этнографии. Результатом этого исследования стало написание труда, вышедшего на русском языке под заголовком: «Краткое физическое и топографическое описание Таврической области» в 1795 г.

В фондах нашей библиотеки в прекрасном состоянии хранится один экземпляр этой книги. Переплет полукожаный: корешок и уголки из кожи коричневого цвета, крышки оклеены «мраморной» бумагой. На корешке линейное тиснение и красная кожаная наклейка с вытисненной золотом надписью: «*Описа[ние] Таври[ческой] | Области*». Обрез окрашен в желтый цвет. Книга принадлежала престижному учебному заведению, а вернее его библиотеке. На верхний форзац наклеены два экслибриса: «БИБЛИОТЕКА | ИМПЕРАТОРСКАГО | АЛЕКСАНДРОВСКАГО ЛИЦЕЯ. | комната шкафъ | полка № инвентаря» и «[...] | [ИМПЕРАТОРС]КАГО | [...]». Прочитать полностью последний владельческий знак не удалось, так как на него наклеен другой. На титульном листе проставлена гербовая печать синего цвета этого же заведения. История библиотеки Александровского лицея началась в середине XVIII в. в Царском селе, куда русские императоры приезжали отдохнуть. Сначала здесь сформировалась небольшая коллекция книг преимущественно художественного содержания, но к концу столетия это уже было богатое собрание. В начале XIX в. по указу императора Александра I книги были переданы Царскосельскому лицейу. Среди его воспитанников были А.С. Пушкин, М.Е. Салтыков-Щедрин и др. И возможно, о поездке в Крым знаменитый поэт задумался², сидя за книгой П.С. Палласа, еще в стенах лицейской библиотеки. «До 1830-х годов путеводителей по Крыму не было, и путешественники отправлялись в Тавриду, вооружившись “Географией” Страбона или обширным трудом П.С. Палласа» [6, с. 71].

В коллекции книг гражданской печати ОРКиР имеется еще одно издание авторства П.С. Палласа. Это «Описание растений Российского государства...» (далее «Описание растений») 1786 г. Эта книга является одной из первых и

² А.С. Пушкин совершил поездку в Крым в 1820 г.

наиболее значительных сводок по флоре России. Кроме детальной систематической и морфологической характеристики растений, большое внимание уделено вопросам хозяйственного использования каждого вида. Данный труд остался незаконченным: на русском языке вышла только одна часть. В библиотеке имеются два экземпляра. Один – в издательской обложке голубого цвета, листы с необрезанными краями. На титульном листе запись черными чернилами, предположительно указывающая на владельца. Запись размыта и прочитать ее не представляется возможным. Второй экземпляр в современном коленкоровом переплете без владельческих признаков. Издание большого формата; 2°.

Этот труд должен был охватить весь растительный мир Европейской и Азиатской России и содержать около 600 гравюр с изображениями растений. До нас дошли 125 гравюр, 25 из них, предназначавшихся для следующей, не увидевшей свет части, сохранились только в некоторых экземплярах [5, с. 386]. К сожалению, в наших книгах «Описание растений» иллюстрации также не сохранились.

Необходимо отметить, что под руководством П.С. Палласа экспедиционной деятельностью занимались И.И. Лепехин, Н.П. Рычков и др. Изданные в конце XVIII в. «Дневные записки путешествия доктора и Академии наук адъюнкта Ивана Лепехина по разным провинциям Российского государства...» и «Дневные записки путешествия капитана Николая Рычкова...» занимают достойное место в фондах ОРКиР ЦНБ НАН Беларуси.

В 1781 г. И.И. Лепехин и П.С. Паллас составили программу еще одной академической экспедиции. В путешествие на черноморский юг отправился самый молодой адъюнкт академии В.Ф. Зуев³, который был включен в состав Сибирской экспедиции П.С. Палласа. По поручению ученого он совершил также самостоятельное путешествие к берегам Карского моря. Собранные им сведения и путевые дневники использованы П.С. Палласом в рассмотренном выше труде «Путешествия по разным провинциям Российского государства».

После экспедиции в Крым П.С. Паллас хотел уехать из России. Он ходатайствовал перед академией наук о предоставлении ему бессрочного отпуска. Уезжая в Германию, ученый рассчитывал вернуться для работы в академию наук, с которой не рвал отношений [2, с. 263]. Но, к сожалению, это не сбылось, он умер в Берлине 8 сентября 1811 г.

Вклад П.С. Палласа в мировую науку неосценим. Дошедшие до наших дней его труды по ботанике, этнографии, географии, геологии и другие даже спустя несколько столетий не утратили своей актуальности и представляют огромный интерес для современных исследователей.

ЛИТЕРАТУРА

1. **Исторический** лексикон : энцикл. справ. : [в 12 т.] / Рос. акад. наук. – Москва : Знание : Владос, 1996–. – Т. 8 : XVIII век / [сост.: С. С. Плизаров и др.]. – 1996. – 800 с.

³ В.Ф. Зуев также осуществлял перевод с рукописного сочинения на русский язык издания «Описание растений Российского государства...».

2. **Непомнящий, А. А.** К вопросу о роли П. С. Палласа в развитии исторического краеведения Крыма : библиогр. аспект / А. А. Непомнящий // Культура народов Причерноморья. – 1998. – № 5. – С. 259–265.

3. **Осипов, В. И.** Предисловие / В. И. Осипов // Научное наследие П.С. Палласа. Письма, 1768–1771 гг. / сост. В. И. Осипов. – Санкт-Петербург : Тизлит, 1993. – С. 5–18.

4. **Райков, Б. Е.** Русские биологи-эволюционисты до Дарвина : материалы к истории эволюц. идеи в России / Б. Е. Райков ; Акад. наук СССР. Ин-т истории естествознания. – Москва ; Ленинград : Акад. наук СССР, 1952. – Т. 1. – 472 с.

5. **Сводный** каталог русской книги гражданской печати XVIII века, 1725–1800 : в 5 т. / сост. Е. И. Капшпжак [и др.] : библиогр. ред. И. М. Кауфмана. – Москва : Гос. б-ка СССР им. В. И. Ленина. 1962–1967. – Т. 2. – 1964. – 514 с.

6. **Ткаченко, С. Н.** Путешествуя «Тавридой» : сб. краевед. очерков / С. Ткаченко, О. Шеремет, А. Посуныко. – Симферополь : ИП Бровко А. А., 2019. – 403 с.

Приведены сведения о хранящихся в фондах отдела редких книг и рукописей Центральной научной библиотеки имени Якуба Коласа Национальной академии наук Беларуси трудах известного ученого П.С. Палласа, которые имеют научное и культурное значение. Изложены некоторые факты его биографии.

The article provides information about the works of the famous scientist P.S. Pallas which is housed at the Department of Rare Books and Manuscripts of the Yakub Kolas Central Scientific Library of the National Academy of Sciences of Belarus, which are of scientific and cultural significance. Some facts of his biography are stated.

Воропаева А.В. (Хабаровск)

КОЛЛЕКЦИЯ КИРИЛЛИЧЕСКИХ ИЗДАНИЙ ДАЛЬНЕВОСТОЧНОЙ ГОСУДАРСТВЕННОЙ НАУЧНОЙ БИБЛИОТЕКИ

В Дальневосточной государственной научной библиотеке (ДВГНБ) хранится небольшая коллекция кириллических изданий – 37 печатных и рукописных книг, вышедших в свет с XVI по XX в. Это издания Московского печатного двора, типографии Киево-Печерской лавры, синодальных и старообрядческих типографий. Две книги были напечатаны в белорусских типографиях: «Лексикон славеноросский и имён толкование» Памвы Берынды и «Служба в великую субботу и светлую седмицу».

«Лексикон славеноросский и имен толкование» печатался в XVII в. дважды: в 1627 г. в типографии Киево-Печерского монастыря и в 1653 г. в типографии Богоявленского Кутенского монастыря близ Орши. В ДВГНБ хранится второе издание 1653 г., дополненное предисловием игумена Ноиля (Труцевича). Книга состоит из двух частей: собственно «Лексикона» – церковнославянско-западно-русского словаря, и «...Имена свойственная» – словаря иностранных слов, общих названий и собственных имен, встречающихся в литературе того времени.